Arbeitsblatt (E1) – Deutschland und Indien im Vergleich
	
	Kennst du Deutschland?
	Kennst du Indien?

	1
	Deutschland ist _____ m2 groß. Die Nord-Süd Ausdehnung beträgt max. ______ km, die von West nach Ost ______ km.
	Indien ist ___________ km² groß. Die Nord-Süd-Ausdehnung beträgt max. __________ km, die von West nach Ost __________ km.

	2
	In Deutschland leben ____________________ Menschen.
	Wusstest du, dass Indien nach China das bevölkerungsreichste Land der Erde ist? Hier leben ____________________ Menschen.

	3
	Das macht __________ Einwohner/km².
	Das macht __________ Einwohner/km².

	4 !
	Die dominierende Religion ist das Christentum. _____ % der Deutschen sind Christen.
	In Indien sind so viele Religionen nebeneinander vertreten wie in kaum einem anderen Land der Erde. Die meisten Inder sind Hindus (   ____ %) und Moslems (_____ %).

	5 !
	Die durchschnittliche Lebenserwartung in Deutschland beträgt __________ Jahre.
	Indien ist ein Land der Gegensätze. Hier leben die meisten Milliardäre und Millionäre der Welt, gleichzeitig lebt aber _____ der Inder unter der Armutsgrenze (< 1 $ pro Tag). Die durchschnittliche Lebenswartung beträgt ________ Jahre (weltweit Rang 164).

	6
	Der Anteil der Kinder und Jugendlichen mit Übergewicht in Deutschland ist stark gestiegen und beträgt mittlerweile _____ %.
	_______ % der Inder arbeiten in der Landwirtschaft. Dennoch reichen die Erträge kaum aus. _______ der Kinder unter 5 Jahren sind untergewichtig.

	7 !
	Der Anteil der Analphabeten, also der Menschen, die nicht lesen und schreiben können, liegt bei __________ %.
	Die Zahl der Analphabeten ist zwar stark gesunken, liegt aber nach wie vor bei _______ %.

	8 !
	Die meisten Deutschen leben in Städten. Der Anteil der Stadtbevölkerung beträgt _____ %.
	Zwar gibt es _____ Städte mit mehr als eine Millionen Einwohnern, gleichzeitig leben über __________ % der Inder nach wie vor auf dem Land.



Arbeitsaufträge
1. [image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\TBVR06T4\MC900292112[1].wmf]Lückentext
Einzelarbeit
Fülle die Lücken im Informationstext zu Indien und Deutschland mit den korrekten Zahlen.
Nutze dazu dein Erdkundebuch, Atlas, und folgende Internetadressen:
· https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/
· https://www.weltalmanach.de
· https://www.deutschlandinzahlen.de

[image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\CAAVDQUN\MC900343363[1].wmf]Partnerarbeit
[image: ]Vergleiche deine Lösungen mit deinem Sitznachbar deiner Sitznachbarin und korrigiert diese gegebenenfalls. Am Pult findet ihr die Musterlösung zur Korrektur.

















Weltkarte (Deutschland und Indien im Vergleich)[footnoteRef:1] [1:  ©stepmap.de. URL: http://www.stepmap.de/karte/vergleich-d-indien-1614317 (07.04.2016)] 

2. [image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\TBVR06T4\MC900292112[1].wmf]Gründe und Folgen für die Gesellschaft
Einzelarbeit
[image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\CAAVDQUN\MC900343363[1].wmf]Überlege dir, welche gesellschaftlichen Gründe für die mit (!) gekennzeichneten Punkte ausschlaggebend sind.


Partnerarbeit I
Vergleiche deine Überlegungen mit deinem Sitznachbarn deiner Sitznachbarin und ergänzt diese gegebenenfalls.
[image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\CAAVDQUN\MC900343363[1].wmf]
Partnerarbeit II
Sucht euch ein zweites Schülertandem, vergleicht eure Gründe und diskutiert die Folgen für die Gesellschaft.

[image: C:\Users\Cordula Sorg\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.IE5\447EPMP0\MC900016695[1].wmf]Präsentation
Nach dem Zufallsprinzip werden einzelne Schüler ausgewählt die ihre Diskussionsergebnisse in der Klasse vorstellen.


Einzusetzende Zahlen zu Indien:
380          70            2500           1,25 Mrd.           43,5
     1/3          14         3000         50         29    
3,29 Mio.        46         80         67,3


Lösungen:
	Deutschland
	Indien

	357.340 km²
900 km
650 km
80,85 Mio.
226,3 Menschen/km²
ca. 70 %
80,6 Jahre
ca. 20 %
ca. 5 % (unterschiedliche Werte aufgrund der Unterscheidung zwischen funktionalen und nicht-funktionalen Analphabeten)
75 %
	3,29 Mio. km²
3000 km
2500 km
1,25 Mrd. Menschen
380 Menschen/km²
80 %
14 %
1/3 der Inder
68 Jahre
50 %
43,5 %
29 %
46
67,3 %


Quelle: CIA Factbook (https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/) 
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